

# 香港多管齐下应对2019冠状病毒病



## 引言

为遏制 2019 冠状病毒病的扩散及保障香港市民的健康，确保香港作为国际城市和航空枢纽的地位，香港特别行政区政府已采取全面及紧密协调的策略，透过迅速应变、严阵以待和公开透明三个主要应变工作原则，致力防控疫情。政府亦会采取抗疫新路向，以逐步有序回复常态为目标，透过避免「一刀切」暂停活动、加强针对性防控措施及持续呼吁全民参与来达致目标。政府并且会以「疫苗气泡」的概念为基础，调整社交距离措施。



## 重要数字

### 疫情追踪

最新数字可参阅卫生防护中心[本地情况互动地图](#)

### 遏制病毒扩散

政府为医院管理局（医管局）辖下普通科门诊诊所及 17 间急症室和所有私家诊所及医院的病人提供免费 2019 冠状病毒病检测

特定群组检测计划自二〇二〇年七月中起分阶段进行

十八间社区检测中心投入服务，提供价格较相宜的自费检测服务

二十九间社区疫苗接种中心和 21 间医管局辖下普通科门诊诊所为市民接种 2019 冠状病毒病疫苗

自二〇二一年二月二十六日 2019 冠状病毒病接种计划开展以来，政府已为市民接种共 7,637,600 剂疫苗

一间检疫中心现正运作，提供约 3,500 个单位

在亚洲国际博览馆（亚博）和薄扶林为院舍院友设立特定检疫中心

在亚博附近设立北大屿山医院香港感染控制中心，提供可容纳 816 张病床的负压病房

免费向公众派发超过 1,030 万个可重用口罩及约 3,100 万个本地生产口罩

## 支援企业经营 保障市民就业

政府透过防疫抗疫基金和在二〇二〇 / 二一年度《财政预算案》推出一系列纾缓措施，总值超过 3,000 亿元（约 385 亿美元），相当于本地生产总值 11%

政府在二〇二一 / 二二年度《财政预算案》进一步推出措施支持企业，总值约 95 亿元（约 12 亿美元）

在二〇二〇 / 二一年度，政府透过防疫抗疫基金在公私营机构共设立约 31,000 个有时限职位，并在二〇二一 / 二二年度投放 66 亿元，进一步创造约 30,000 个有时限职位

动用 210 亿元提供 16 个支援项目，为特定行业提供援助

额外拨款接近 6 亿元，以进一步协助受疫情打击的旅游业

防疫抗疫基金发放多一期津贴支援较长时间未能营业的 6 类处所，涉及约 4 亿元

## 纾解民困

政府在二〇二一 / 二二年度《财政预算案》公布一系列纾解民困措施，包括：

- 宽减薪俸税和个人入息课税
- 宽减住宅物业差饷
- 为住宅用户提供电费补贴
- 向合格人士额外发放半个月综合社会保障援助标准金额、高龄津贴、长者生活津贴或伤残津贴
- 为香港中学文凭考试学校考生代缴考试费

二〇二〇年七月一日至二〇二一年十二月三十一日，「公共交通费用补贴计划」的资助门槛由 400 元降低至 200 元，并由四月起暂时提高每月补贴上限至 500 元

为所有学生贷款还款人提供免息延长还款期，为期 2 年

## 「张弛有度」策略



香港特别行政区政府采取全面及紧密协调的策略，遏制疫情扩散和保障市民健康。政府会继续聆听专家和各界的意见，不断按实际疫情调整张弛有度（「Supress and Lift」）策略。

1. 遏止和控制疫情

2. 及早检测 推前诊断

3. 防止输入个案

4. 与公众的沟通保持公开透明

### 1. 遏止和控制疫情

#### 紧急应变安排

二〇二〇年一月四日，政府启动「对公共卫生有重要性的新型传染病准备及应变计划」（应变计划）下的**严重应变级别**。

二〇二〇年一月六日，根据应变计划成立**督导委员会**。

二〇二〇年一月八日，把 2019 冠状病毒病纳入《预防及控制疾病条例》。

二〇二〇年一月二十三日，随着本港发现首两宗 2019 冠状病毒病确诊个案，**启动首个检疫中心**。

二〇二〇年一月二十五日，政府将计划下的**应变级别提升至紧急**。

行政长官亲自领导**督导委员会暨指挥中心**，统领跨部门的抗疫工作，首次会议在二〇二〇年一月二十六日进行。

行政长官亦委任一个由四名国际知名专家组成的**专家顾问团**，务求直接及适时地向政府提供意见。

---

政府在二〇二〇年二月二十一日成立 300 亿元（约 39 亿美元）的防疫抗疫基金，并在四月八日及九月十六日宣布另外两轮分别涉及 1,375 亿元（约 176 亿美元）和 240 亿元（约 30.7 亿美元）的措施，以及在十二月十七日宣布为该基金进一步注资 64 亿元（约 8,150 万美元），为对抗疫情提供所需资源，以及减轻市民和企业的负担。

---

## 减少社交接触

全港幼稚园、中小学（包括特殊学校及提供非本地课程学校）及补习学校于二〇二一 / 二二学年继续以半天为基础进行面授课堂。

下列**社交距离措施**有效期至二〇二一年九月十五日：

- 任何人身处公众地方（郊野公园及特别地区内的户外公众地方除外）或公共交通工具上时，须**一直佩戴口罩**（除有关规例列明的不适用者，例如在户外进行剧烈运动的人士）
  - 禁止于公众地方进行多于 4 人的**群组聚集**（获豁免者除外）
  - **餐饮处所**须按下列 4 类模式运作（[须符合额外感染控制措施](#)）：
    - A 类运作模式：可于上午五时至下午五时五十九分提供堂食，顾客数目在任何时间均不得超过通常座位数目的 50%，并不得多于 2 人同坐一桌
    - B 类运作模式：可于上午五时至晚上九时五十九分提供堂食，顾客数目在任何时间均不得超过通常座位数目的 50%，不得多于 4 人同坐一桌；顾客（不包括只购买外卖的人士）在进入处所前必须利用手机扫描「安心出行」场所二维码或以指定表格登记资料
    - C 类运作模式：所有员工须已接种第一剂 2019 冠状病毒病疫苗；处所内「特定范围 C 区」可于上午五时至晚上十一时五十九分提供堂食，顾客数目在任何时间均不得超过通常座位数目的 75%，不得多于 6 人同坐一桌，区内所有顾客须利用手机扫描「安心出行」场所二维码
    - D 类运作模式：所有员工须已完成接种 2019 冠状病毒病疫苗；处所内「特定范围 D 区」可于上午五时至凌晨一时五十九分提供堂食，不得多于 12 人同坐一桌，同桌顾客中有三分之二须已接种第一剂 2019 冠状病毒疫苗和区内所有顾客须利用手机扫描「安心出行」场所二维码
  - 酒吧或酒馆、游戏机中心、浴室、健身中心、游乐场所、公众娱乐场所、派对房间、美容院、按摩院、会址、夜店或夜总会、卡拉 OK 场所、麻将天九耍乐处所、体育处所和泳池可以开放，惟须符合相关感染控制规定及限制
  - 在**活动场所**举行的指明活动（包括会议、论坛、研讨会、展览、典礼及庆祝活动等、婚礼及若干商务会议）可在符合相关感染控制规定及限制下进行
  - **酒店及宾馆**须**限制聚集活动及加强防止感染措施**，包括限制每间客房、套房、会议室或多用途室的人数及与婚礼有关的传统或宗教仪式的参加者人数
-

- 持牌旅行社可举办不多于 100 人（包括职员）的旅行团（[须符合额外感染控制措施](#)）；有关前线员工必须已接种第一剂 2019 冠状病毒病疫苗，或提交因健康理由未能接种疫苗的申报表及医生证明书和在带团前 7 日内进行检测
- 邮轮公司可复办「公海游」（[须符合额外感染控制措施](#)）。

## 2019 冠状病毒病疫苗接种

作为「双管齐下」疫苗采购策略的其中一部分，政府已参与由世界卫生组织牵头的 **2019 冠状病毒病疫苗全球获取机制**，采购供应本港 35%人口的疫苗剂量，作为照顾社会中最脆弱群组的需求的安全网。

政府现为市民提供复必泰疫苗和科兴疫苗，并会继续与其他疫苗生产商或药厂协商获取安全有效的疫苗。

政府已订立规例，为引入符合安全、效能及质素要求的疫苗作紧急使用提供法律框架，并成立保障基金为接种疫苗后出现罕见或未能预见的严重不良反应的人士提供支援。政府亦已成立专家委员会，就接种疫苗可能出现的不良反应情况进行持续监察，并在认可疫苗的安全监察提供专业意见和建议。

十二岁或以上的香港居民和合格的非香港居民可以接种疫苗。现时，29 间社区疫苗接种中心，参与接种计划 1,600 多位私家医生的诊所和医管局辖下 21 间普通科门诊诊所均有提供疫苗接种。外展疫苗接种团队会逐步为居住在院舍及护养院的院友进行接种。企业和团体若有足够接种疫苗的员工数目及足够的合适地方和空间，可以透过疫苗接种外展服务以便利其员工接种疫苗。政府亦会为青少年和学生提供特别接种疫苗途径，包括在社区疫苗接种中心为学校提供特别预约及接送服务，以及为学校提供外展接种服务。

政府在二〇二一年五月三十一日宣布展开「全城起动 快打疫苗」运动，透过大幅提升接种疫苗比率，尽速建立保护屏障，让社会早日回复常态。为了进一步鼓励大家早日接种疫苗，并感谢已接种疫苗的市民对抗疫工作的支持，政府和社会各界会推出多项措施，以及各项疫苗奖赏计划。

流动應用程式「安心出行」已新增功能让市民选择储存疫苗接种纪录，方便在有需要时展示。

政府已推出[专题网站](#)一站式发放有关疫苗和疫苗接种的资讯。该网站亦会连结供香港居民预约的网上系统。

## 加强检疫安排及隔离和治疗设施

与 2019 冠状病毒病确诊患者有密切接触但没有出现病征的人士，需入住检疫中心接受强制检疫。

为确保进行强制检疫人士遵守检疫要求，部分受检人士须戴上本地研发的**电子手环**，并需连接配上的手机。

强制检疫期间，政府人员会**定期或突击检查**受检人士（致电或探访），确保有关人士留在指定地点。

位于大屿山的竹篙湾检疫中心提供约 3,500 个单位。

政府设于曹公潭户外康乐中心的**暂住设施**，亦为接受强制检疫但无法安排入住地方的香港居民作强制检疫之用。

政府在亚博和位于薄扶林的香港伤健协会赛马会伤健营为**安老院舍及残疾人士院舍院友**设立**检疫中心**。

邻近亚博的**北大屿山医院香港感染控制中心**二〇二一年二月二十六日起分阶段投入服务，提供容纳 816 张病床的负压病房。

## 增加口罩供应

政府推出「**本地口罩生产资助计划**」以应对口罩需求并建立存货。截至二〇二一年七月三十一日，全部 20 条获资助生产线合共向政府供应超过 4.69 亿个口罩，包括向市民派送的约 3,100 万个口罩。

向全港市民免费派发本地开发的**可重用口罩**（婴幼儿除外）。

## 2. 及早检测 推前诊断



政府按「**须检必检、应检尽检、愿检尽检**」三大原则，针对不同风险群组进行大规模的 2019 冠状病毒病检测，以达致「**早发现、早隔离、早治疗**」并尽可能及早切断社区传播链的目标。

由二〇二〇年三月九日起，卫生防护中心的「**加强化验室监察计划**」的免费 2019 冠状病毒病检测服务扩展至所有私家诊所及医院，以尽早识别 2019 冠状病毒病患者及减低社区传播的风险。计划亦涵盖医管局辖下普通科门诊诊所及 17 间急症室。

公立医院会为住院病人进行 2019 冠状病毒病检测。

自觉有较高感染风险及没有病征的市民可在 47 间医管局普通科门诊诊所、121 间邮政局或设于 20 个港铁站的自动派发机，免费领取样本收集包，以进行病毒检测。

政府自二〇二〇年七月中开始为**高危群组**进行**特定群组检测计划**，并基于风险考虑和防疫需要为个别群组安排定期重复或抽样检测。

政府由二〇二〇年九月一日至十四日推出**普及社区检测计划**，为自愿参与的市民提供一次 2019 冠状病毒病**免费检测服务**，累计合共检测约 178 万个样本。

**十八间**分布于全港多区的**社区检测中心**投入服务，为市民提供收费上限为 240 元的自费检测服务。政府亦会在有需要时于检测中心为市民因公共卫生理由进行病毒检测。

政府会视乎疫情根据相关规例要求某类人士接受**强制检测**，而按规例指明的医生亦可要求有症状的病人接受检测。

政府可按防疫需要发出**限制与检测宣告**，限制接受强制检测人士的活动，或封锁有疫情爆发的处所，直至处所内所有人士已完成检测而有关检测结果已获确定。宣告为期最长 7 日。

政府已设立[网站](#)供市民下载由卫生署、医管局及各社区检测中心所提供的 2019 冠状病毒病检测服务的电子检测记录。市民亦可把电子检测纪录储存在「安心出行」流动应用程式内，方便有需要时展示。

### 3. 防止输入个案

由二〇二〇年二月四日起，除**两个陆路口岸**（深圳湾口岸及港珠澳大桥香港口岸）外，政府**暂停其他所有海陆跨境口岸管制站**的旅客清关服务，藉此减少跨境人流。**所有来往内地和澳门的渡轮服务暂停**。深圳湾口岸、港珠澳大桥香港口岸和香港国际机场继续运作，旨在集中海关和健康监测资源。

海运大厦邮轮码头的出入境服务暂停。

政府以风险为本为原则，把海外地区划分为高、中、低三个风险组别，按风险程度实施登机、检疫及检测要求。所有抵港人士均需要接受严格的[检疫措施及重复检测](#)。

高风险地区（即孟加拉、巴西、柬埔寨、法国、希腊、印度、印度尼西亚、伊朗、爱尔兰、马来西亚、尼泊尔、荷兰、巴基斯坦、菲律宾、俄罗斯、南非、西班牙、斯里兰卡、瑞士、坦桑尼亚、泰国、土耳其、阿拉伯联合酋长国、英国及美国）只容许已完成疫苗接种的香港居民登机来港；中风险地区（即中国以外所有不属于高风险或低风险地区的地区）则只容许香港居民和已完成疫苗接种的非香港居民登机来港；低风险地区（即新西兰）则容许香港居民和非香港居民登机来港。

从海外地区登机来港的人士，均须：（1）于登机前必须持有预定起飞时间前 72 小时内进行的聚合酶连锁反应（PCR）核酸检测阴性结果证明及与所需强制检疫期相应的指定检疫酒店预订房间确认书；

(2) 抵港后必须在机场进行「检测待行」；以及 (3) 在确定检测阴性结果后，必须乘坐政府安排专车前往指定检疫酒店进行强制检疫。

于登机 / 到港当天或之前 21 天曾在高风险地区逗留的香港居民抵港后须于指定检疫酒店强制检疫 21 天，而于登机 / 到港当天或之前 14 天曾在中风险地区或低风险地区逗留并已完成疫苗接种的人士可获缩短强制检疫期。

从中风险地区抵港，并已完成疫苗接种的人士的强制检疫期可由 21 天缩短至 14 天。由八月二十日起，他们不能再以血清抗体测试阳性结果进一步缩减检疫期。从低风险地区抵港，并已完成疫苗接种的人士的强制检疫期可由 14 天缩短至 7 天。

在抵港当天及之前 14 天曾逗留广东省以外其他内地地区或澳门的未完成疫苗接种人士，须在抵港后接受 14 天家居强制检疫，并接受 5 次强制检测。在抵港当天及之前 14 天曾逗留台湾而未完成疫苗接种的香港居民（非香港居民不可来港）则须在登机来港前 72 小时内进行核酸检测，抵港后须于指定酒店接受 21 天强制检疫，在检疫期间接受 4 次检测。

从内地、澳门及台湾的抵港人士，如果已完成疫苗接种，其强制检疫期可获缩短。曾逗留在内地或澳门的已完成疫苗接种人士，只须接受七天家居强制检疫，而曾逗留台湾的已完成疫苗接种人士则须于指定检疫酒店接受 14 天强制检疫。他们均需接受多次强制检测，并于强制检疫后进行 7 天自行监察。

从内地返港的居民如符合指明条件，包括在回港前 14 天不曾到过香港和内地以外及「回港易」计划风险地区名单内的地区，并持有有效核酸检测阴性结果证明等，可透过计划获豁免强制检疫。

由二〇二〇年七月二十九日起，所有客船及没有在港处理货物装卸的货船的船员换班安排暂停。

由二〇二一年二月二十日起，机组人员、来港进行货物装卸的货船的换班船员及其他获豁免接受强制检疫的人士（包括外国领馆及机构人员）的检测及隔离安排已进一步收紧。

由二〇二〇年二月四日起，除两个陆路口岸（深圳湾口岸及港珠澳大桥香港口岸）外，政府暂停其他所有海陆跨境口岸管制站的旅客清关服务，藉此减少跨境人流。所有来往内地和澳门的渡轮服务暂停。深圳湾口岸、港珠澳大桥香港口岸和香港国际机场继续运作，旨在集中海关和健康监测资源。

海运大厦邮轮码头的出入境服务暂停。

#### 4. 与公众沟通保持公开透明

定期举行简报会，向媒体和公众通报最新情况和措施。

推出 2019 冠状病毒病专题网站，提供有用资讯和更新最新疫情发展。

推行宣传活动，透过网上及实体媒体，及中、英文以外的多个少数族裔语言，发放个人卫生讯息。

## 有用连结

[2019 冠状病毒病专题网站 -  
同心抗疫](#)

[2019 冠状病毒病疫苗接种计划  
专题网站](#)

[卫生防护中心 2019 冠状病毒病  
本地情况互动地图](#)

[香港品牌有关 2019 冠状病毒病  
最新消息的网页](#)

[「香港特区政府支援受新冠病毒疫情  
影响的个人及企业的一系列措施」  
小册子](#)

[医管局病人专页 - 2019 冠状病毒病  
携手抗疫 - Combat COVID-19](#)

[世界卫生组织有关  
2019 冠状病毒病的网页](#)

[香港大学 2019 冠状病毒病本地疫情  
概况 \(附本地个案即时有效繁殖率\)](#)

---

2021 年 9 月 1 日